

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 200 lei
Pentru străinătate 500 lei
Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare în fie-care zi de lucru

Acum nu mai rămâne decât ca eu, jurist, să m'apuc să fac poduri, pentru că Ionel Brătianu, care e inginer, s'a apucat să facă legi — a spus fruntaşul liberal Micescu, după ce majorităţile au stabilit principiul constituţional asupra dreptului de proprietate.

Intre baionete

D-l Brătianu, în fruntea miniştrilor săi şi a preşedinţilor Corpurilor legiuitoare, s-a prezentat aseară pe la orele şapte la Palat, unde a fost depusă iscălitura regală pe noua Constituţie.

Festivitatea s-a petrecut în aceeaşi atmosferă de răceală, care caracterizează inimile aranjatorilor ei.

Rece şi nepăsător, de marele eveniment liberal, poporul Capitalei nici nu putea şti ceea-ce se petrece la Palat, dacă nu observa pe străzi măsurile militare, sub paza cărora guvernul căutase să asigure promulgarea legii votate între baionete.

Imbrăcaţi în fracurile de rigoare membrii guvernului au făcut calea spre Palat, asiguraţi că drumul lor este păzit de aceeaşi armată, care împiedicase calea spre Palat a zecilor de mii de cetăţeni ai Capitalei, cari, în numele ţării, voiau să ducă mai zilele trecute protestul împotriva Constituţiei sancţionate aseară.

Aşadar baionetele îndreptate de guvern împotriva cetăţenilor, cari voiau să manifesteze la Palat, au fost comandate aseară pentru asigurarea manifestaţiei reci şi seci, prin care guvernul d-lui Brătianu a căutat să descopere cu totul persoana Suveranului şi să o lase în calea puhoiului de revoltă îndreptat din toate unghiurile ţării împotriva Constituţiei liberale.

Apropierea de Palat a poporului care demonstra împotriva acelei Constituţii liberale a fost împiedecată de guvern cu ziduri de baionete. La adăpostul acelor baionete s-a făcut sancţionarea ei.

Prin urmare: o cemptă izolare între Suveran şi popor.

Urgenta nevoe

de-a se statifica Spitalele judeţene
şi comunale din Ardeal.

Problema statificării spitalelor judeţene şi comunale din Ardeal, trebuie cât mai urgent rezolvată.

A spune greutăţile cu care ele luptă în prezent, e un ce zadarnic. Ori, situaţia grea financiară a lor, ori începutul de ruină, care ameninţă chiar clădirile acestea nu sunt oare provocate de sistemul greşit care le guvernează?

Spitalele au nevoie de radicale reparaţii, de multe îmbunătăţiri, pe cari autoritatea judeţeană şi comunală nu le poate face pentru simplul motiv, că nu au fonduri. Sunt spitale moderne cărora până şi apa le lipseşte, deşi nu tocmai sume mari ar trebui pentru repararea instalaţiei, care gerpeşte în toate încăperile. Exemplu: Spitalul Baraolt.

Sunt spitale, cari au în pivniţă o cameră de baie cu totul rudimentară, care are sală de operaţie şi cea de pansamente în două mici şi improprii camere. Exemplu: Spitalul din Sf. Gheorghe. Spitalului acestuia cu o mică sumă i-ar putea fi pus iar în funcţiune institutul său splendid de radiografie, radioscopie şi radioterapie, dând astfel putinţa emmentului medic care-l conduce, de a-şi aplica într-o şi mai mare valoare cunoştinţele şi destoinicia sa.

Câte spitale nu cer zadarnic autorităţilor judeţene această îndreptare a lucrurilor, dar ea nu poate veni.

Mai mult decât atât, sunt spitale, cari nu au nici un buget înscris la judeţ, aşa că numai personalitatea medicului îl face de a nu-şi închide uşile. Medicul şi întreg personalul îşi opresc lefurile din taxele de îngrijire ale bolnavilor bolgaşi. Lucrul acesta e ilegal. Taxele de îngrijire trebuiesc vărsate la Stat, iar lefurile personalului plătite de judeţ.

Pentru cei săraci, trebuie să plătească statul, din fondul regnicolar şi cât de greu şi după cât de îndelung timp vine de. Deci, acest sistem trebuie să înceteze.

Pentru ca spitalele să nu-şi închidă porţile, ele sî în tratament numeros

bolnavi, cari ar avea locuri în azile sau cu boli, cari nu necesită şederea la pal. Sunt spitale, în cari jumătate din numărul bolnavilor sunt în această categorie. Aceşti bolnavi sunt din cei săraci..

Apoi sunt rele, pe cari trebuie să le curmăm. Găsim spitale în care numărul personalului întrece pe al bolnavilor.

La un spital, unde numărul bolnavilor nu trece de 40-45, e un personal de 20 persoane: administrator, controlor, supraveghetore, desinfector, secretar, etc.. un lux extraordinar de personal, retribuit foarte bine şi cu o alimentaţie mult superioară bolnavilor.

Dacă atâtea rele sunt de îndreptat, dacă atâtea lipsuri sunt de îndeplinit, dacă aceste spitale au pârghia cea mai puternică în ajutorul statului şi găsesc mod de a exista, căutând a ospitaliza pe cât de mulţi din cei a căror întreţinere cade în sarcina statului, fără ca de multe ori paturile acelea nu ar trebui să adăpostească decât altfel de suferinzi, dacă judeţele şi comunele nu pot cu nimic contribui la terminarea unor falnice clădiri, cari cer terminarea lor sau la scăparea de ruină a celor mai multora şi ele cer aceste sume considerabile statului,—atunci statul zice: Să luăm noi aceste spitale, le vom repara, le vom îmbunătăţi starea lor, vom avea grijă ca un cadru de personal necesar şi bine pregătit (de sigur menţinând personalul medical cu drepturi câştigate) să fie asigurat ori cărui spital şi bine şi regulat plătit.

Nu vor mai trăi spitalele din această milă a ajutorului de stat, o eră nouă va începe pentru înflorirea acestor instituţii şi statul va asigura prin aceasta încă şi mai temeinic buna stare sanitară a populaţiei, uşurând şi vindecând pe cetăţenii suferinzi.

Altfel, zi cu zi vedem cum spitalele pier şi fără ajutorul statului îşi vor închide porţile.

Curentele politice din Germania

Prusia reacţionară de altă-dată. — Prusia democrată şi liberală de azi. Ce-i în Bavaria. — Dominaţia reacţionarilor. — Legătura între München şi Berlin. — Ce-i cu despărţirea Bavariilor de restul Reich-ului?

Berlin, 28 Martie 1923.

O cercetare a curentelor politice din Germania de azi e foarte interesantă şi foarte instructivă. Ce gânduri frământă marea mulţime a Germaniei republicane în legătură cu chestiunile de politică internă şi cu problemele sociale, merită fireşte, să fie cunoscute şi cercetate. Iată de ce în corespondenţa mea de azi mă volu ocupa cu curentele politice ale Reich-ului republican, încercând astfel să dau pentru cititorii „Gazetei“ o icoană sumară, fiindcă altfel nu-mi îngăduie spaţiul, a celor ce se întâmplă aici pe terenul politic.

Toată lumea este convinsă — în ţară la noi — că cea mai reacţionară provincie a Germaniei a fost şi este Prusia. Şi nu numai în ţară la noi, ci şi în celelalte ţări. Convingerea aceasta a fost la început determinată de cauze reale. Prusia era înainte de războiu cu militarismul ei de fier, provincia care împregna întregii ţări spiritul ei. Marii conducători ai Germaniei, dela unire încoace, au fost toţi puşi aci şi toţi au fost israşi prin excelenţă reacţionari. Iar o provincie ca şi un popor îşi revelează spiritul ei prin oameni reprezentativi pe care-i dă: n'au fost conducătorii Prusiei şi, mutatis mutandis, a Germaniei conduşi de credinţe absolut reacţionare în cei cincizeci de ani din urmă? Consecinţa logică şi necesară nu putea fi alta, pentru cel care-şi aruncă o privire asupra caracterului prusac, decât aceasta: Prusia este cea mai reacţionară provincie a Germaniei. Asupra acestui lucru nu mai încăpea discuţie.

Astăzi însă lucrurile stau cu totul altminteri. Războiul şi opresiunea reacţionară de 150 de ani asupra ţărănimii şi muncitorimel Prusiei, prin legea fatală a contrastelor, a schimbat conştiinţa politică a provinciei aproape din temelii. Spiritul prusac, aşa cum e cunoscut în genere, nu mai poate fi întâlnit. Cea mai tolerantă şi mai liberală provincie a Germaniei de azi este Prusia. Intrunirile politice au în tot cuprinsul ei loc în cea mai mare linişte şi ordine. Pe de altă parte în întreaga Prusie social-democraţii sunt foarte puternici, deţinând majoritatea mandălor atât în Reichstag, cât şi în Landtag-uri. Grupările politice din dreapta, reacţionare şi, mai ales, monarchiste, sunt foarte slabe. — Muncitorii se înţelege, sunt admirabil organizaţi. Nu greşesc poate când spun că muncitorii Prusiei sunt cei mai bine organizaţi muncitori din lume.

Altfel, cu totul altfel însă stau lucrurile în Bavaria. Aici grupările democratice sunt excesiv de slabe, iar dacă ele sunt în stare să dea iluzia că posedă mai multă forţă decât au de fapt, aceasta se datoreşte împrejurării, că partidele reacţionare sunt divizate şi nu se pot înţelege. Sunt în Bavaria trei grupări reacţionare: una a prinţului Rupprecht, care luptă din răsuputeri pentru restabilirea monarhiei în Bavaria şi nu vrea să audă de Berlin; alta formată din oameni ai generalului Ludendorff, în majoritate foşti ofiţeri, cari visează mai mult decât cea dintâi şi anume suirea pe tronul Germaniei a unui nou Kaiser; în sfârşit o a treia, a naţional-socialiştilor, ale căror arme de etac sunt îndreptate împotriva so-

Scrisori din Germania

cialiştilor şi a evreilor. Aceştia nu doresc altceva, decât întronarea dictaturii pe orice cale, iar exemplul îl au în Mussolini.

Bavaria este azi cea mai frământată şi mai agitată provincie, — dacă-i putem zice aşa — a Reich-ului. Aici îşi au cuibul monarchiştii; aici sunt tari reacţionarii; aici libertatea întrunirilor pentru grupările din stînga, a rămes tot un simplu postulat. Ea îşi face impresia unui cazan în care clocotesc cele mai negre otrăvuri. Ea vrea să-şi aibă viaţa ei proprie, independentă de restul Imperiului, iar guvernul ei ocroteşte toate mişcările care întesc la asta. Înainte de toate, fiindcă ea este eminentemente reacţionară şi deci nu poate privi cu ochi buni tînăra democraţie a Prusiei. Incarnaţii reacţionari şi monarchiştilor bavarezi, văd că nu-şi pot salva altfel interesele şi nu-şi pot satisface ambiţiile decât printr'o despărţire de Prusia.

Legătura cu Prusia, de altminteri, e mai mult nominală, căci de fapt Bavaria şi Prusia se comportă una faţă de alta ca două ţări streine. Bavaria îşi are în Berlin în toată regula legaţia ei (die Bayerische Gesandtschaft) iar guvernul din Berlin îşi are şi el reprezentantul lui la München. Dacă vrei să te duci în Bavaria, n'o poţi face, decât având viza legaţiei bavareze (care se obţine cu foarte mari greutăţi). Guvernul central pe de altă parte trebuie să întrebuinţeze faţă de Bavaria cel mai mare tact diplomatic, şi nu poate întreprinde nimic, care să privească întreaga viaţă a Reich-ului, fără a consulta guvernul din München. Ce vrei, trebuie respectată suveranitatea provincială! Toate dificultăţile, care se ivesc între cele două guverne respective, îşi au izvorul în deosebirea fundamentală de spirit. Democraţia e aşa de puternică şi de înaintată în Prusia, iar reacţionarismul aşa de strâmt şi de negru în Bavaria, încât este peste putinţă să se ajungă la o înţelegere. Datorită acestui fapt, se crede că viaţa în comun mai departe e o chestiune de timp, de scurt timp.

Coresp.

Lupta pentru întronarea dreptăţii

D-l Iuliu Mariu, preşedintele Partidului naţional român, a mai primit următoarea telegramă din Reghin:

„Comitetul partidului naţional din oraşul Reghin vă exprimă toată recunoştinţa sa pentru lupta, dusă de parlamentarii de sub conducerea dv. în jurul Constituţiei, ca să se introneze în ţară un regim de adevărată libertate şi dreptate. Să înceteze oligarhismul corupt şi corumpător“.

Ariston M. Popa, Dr. Al. Cuzianu,
prezident, secretar.

La şedinţa de astăzi, Joi a Camerei vor lua parte deputaţii O poziţiei unite fiind zi de interpelaţie: Se vor aduce în discuţie ultimele fărâdele salvărite de guvernul Brătianu cu prilejul întrunirilor recente dela Bucureşti şi Bufta.

ULTIMA ORA

Constituția promulgată între baionete

— Guvernul se prezintă la Palat, desfășurând trupele pe străzile Capitalei ---

București, 29 Martie. — Eri după amiază, întinse măsuri militare au fost luate. Trupele consemnate în cazărmi iar detașamente militare așezate în jurul Palatului Regal.

La ora 7 seara, toți miniștrii și cei doi președinți ai Corpurilor legiuitoare liberale s'au prezentat la Palatul Regal. Pentru acest drum la Rege, guvernul a fost silit de teama sa instinctivă de popor, să scoată trupele pe străzi și în piețe.

La Palat, d-l Brătianu și miniștrii săi au fost primiți în audiență solemnă de Rege.

M. Sa a zis:

„Cu mulțumire am luat cunoștință de votările prin care Adunările noastre constituante au adoptat Constituția României întregite.

Aprobând-o în dispozițiile ei, o întăresc cu regala și constituțională mea sancțiune.

Volu păzi și aplica această Constituție, așa cum m'am legat prin jurământul am depus în ziua urcării mele pe tron și de acord cu D. Voastră urez ca ea să asigure consolidarea și temelnică propășire a scumpei noastre României“.

După acest act, miniștrii s'au retras. Pe străzi nici o aclamație, nici chiar din partea partizanilor guvernului, cari nu îndrăzneau să se manifesteze. Patrulă circula și forțele militare s'au concentrat la Ministerul de externe. Explicația: acolo la ora 9 seara avea loc ceaiul oferit majorităților liberale. Ca să nu fie deranjați, și veșnic cu teama tiranului laș, au cerut măsuri speciale militare. Și s'au luat întinse măsuri.

La ceaiu, nimic deosebit — un discurs al d-lui Brătianu și anunțarea candidaturilor episcopicești ale guvernului.

In legătură cu o conferință ce nu s'a ținut.

In legătură cu o conferință ce nu s'a ținut, o întreagă poveste ridicolă s'a ținut.

Svonul public — anonim, firește, și cu paternitatea greu de găsit — caută să acrediteze năzbălia intervenției unor instanțe superioare, cari n'au nimic a face cu organizația corpului didactic, în contramandarea conferinței despre „Nuvela germană“ a doamnei V. Bellea, profesoară la Liceul de fete din localitate. Motivul? Prin această conferință s'ar face... propagandă germană! Ridicolul afirmației este amețitor! Ei au poale veni din partea unui om de cultură. A vorbi, deci, într-o conferință publică despre literatura unui popor și încă: numai despre un aspect al acestei literaturi, înseamnă, după unii — cum să li zicem? înțelepți? — a face propagandă politică în favoarea aceluia neam, iar conferințiarul, chiar când este un profesor de specialitate, ar fi... un simplu agent de propagandă străină! Curioasă logică — năstrușnică mentalitate! Inutil o-i arăta partea ridicolă.

Dar, fiindcă e vorba de un popor care ne-a fost dușman în războiul de întregire și care, poate, ne va mai fi prolix în vre-o viitoare conflagrație, credem că este mai mult decât o datorie de pr-vedere a ni cunoaște, sub toate aspectele și manifestările, foștii și — poate — viitorii adversari. Am dovedi o gravă miopie politică și culturală dacă i-am ignora sau desprețui. Mai mult decât pe prietenii trebuie să știm a prețui la justa lor valoare pe neprietenii. Acesta e punctul de vedere admis de orice om, care raționează sănătos și nu ni atribuim meritul de a-l fi inovat.

In ce privește latura culturală a chestiunii, literatura germană este de mult socotită drept una din cele mai bogate și strălucite literaturi mondiale despre care oricine, fie că simpatizează fie că nu simpatizează cu rassa și geniul german, trebuie să aibă cât mai multe și mai clare cunoștințe.

A influențat prea mult această literatură cugetarea și simțirea europeană în ultimele 2 veacuri mai ales, ca noi să nu ni facem datoria elementară de a căuta să cunoaștem manifestările ei mai vechi sau mai nouă.

Și conferințiarul nostru — pe care chestiuni urgente au silit-o să nu fie la data fixată în localitate — tocmai un astfel de aspect al bogatei literaturi germane voia să ne înfățișeze. Cum s'a vorbit, așa de strălucit, la începutul lunii curente despre „Romantismul francez“ se putea vorbi de data aceasta, cu toată competența, de o profesoară de specialitate, despre „Nuvela germană“.

Dacă am dat aceste lămuriri — evident inutile pentru adevărații intelectuali — a fost numai ca o protestare împotriva svonurilor unor răuvoitori cari caută să ne discrediteze în fața concetățenilor noștri de altă limbă, arătându-ne drept ceta ce nu suntem: șoviniști, oameni cu judecata obtuză, fără lărgime de vederi și de spirit, într'un cuvânt cu totul inferior din punctul de vedere al înțelegerii problemelor mari culturale.

Ultima conferință din seria anunțată va avea loc mâine, Vineri, 30 Martie, orele 6^{1/2} p. m. Domnul avocat Volcu Mișescu va vorbi despre Cooperatie.

M. E.

Din Camera liberală.

In ședința Camerei din 27 l. c. dep. I. Grădișteanu, luând cuvântul, a spus că dacă ar fi fost de față la votarea Constituției, ar fi votat contra, deoarece Constituția conține dispoziții, cari înseamnă introducerea unei anarhii morale în țară.

Se începe apoi discuția bugetului, care a continuat și în ședința de ieri, 28 Martie. In ședința de mâine, Vineri seara, e vorba să fie luată în discuție legea chirilor. Dorința guvernului este ca să treacă această lege cât mai repede.

Informațiuni

Aseară n'a fost nici o manifestație antisemită în Capitală.

Măsurile militare luate în vederea sancționării Constituției liberale și pentru ceaiul parlamentar erau atât de întinse încât a folosit la oprirea oricărei manifestații de stradă.

Din Paris a sosit știrea pe cale particulară că guvernul Brătianu a suferit un greu eșec pe chestiunea marelui împrumut pe care urma să-l facă în Franța. Împrumutul nu a reușit.

D-l Titulescu, care îi trata în numele guvernului, a părăsit Partitul erl. (Coresp. special.)

Duminecă au loc întrunirile Opoziției unite în București (sala Dacia, ora 2 p. m.) Galați, Brăila și Brașov.

Se va spune cuvântul partidelor de Opoziție unite, după actul promulgării Constituției și se vor arăta consecințele acestui act.

Abonați de-ai noștri ne reclamă că de două săptămâni nu primesc ziarul. Exact timpul cât a durat discuția în Cameră și adunările împotriva Constituției liberale.

Bănuim că este o legătură între acestea, — mai ales că o fișică locală, — de ocazie liberală, s'a răspândit de către Prefectura județului în toate comunele.

Din ordinul ministerului de interne, s'au arborat drapele naționale la toate edificiile publice din întreaga țară pentru promulgarea Constituției liberale.

Azi d. a. are loc la București congresul Asociației profesorilor secundari din țară. La acest congres, care se va ocupa cu soarta materială a profesorilor, vor lua parte delegații tuturor secțiilor din țară.

In București s'a răspândit aseară svonul că la Iași au avut loc mari manifestații antisemite. Manifestanții ar fi spart geamurile casei ministrului Mărzescu. Știrea nu am putut-o controla până când vă telefonez (Coresp. special.)

Marele colegiu al Adunărilor hoșilor de urne va alege astăzi vre-o 7 episcopi — între cari Triteanu și Duma din Ardeal.

Serviciile politice ale fostului asesor consistorial Triteanu sunt răsplătite, împotriva protestului clerului care arată două motive de neeligibilitate: n'are licența în teologie și este divorțat, un văduv. Două piedici între care cea din urmă canonică.

Fostul asesor va fi totuși ales episcopul...

Laborator Roentgen modern, cu aparatele cele mai noi, uzină electrică proprie, sub manipularea Dr. Papp Ludovic, Str. Orfanilor 25. Medic conducător Dr. Iuliu Fischer, specialist. Fotografii și transluminări precum și vindecări cu razele Roentgen și cu raze ultraviolete (cvarț), zilnic și în orice oră din zi.

Fotografii pentru mări

se execută în mod artistic, de rangul întâiu în

Atelierul H. LANG,

strada Porții 52. — Telefon 746
3966 7-8

Alegerea nouilor Episcopi

Majoritățile parlamentare au fost invitate pentru eri la un ceaiu, la ministerul de externe, spre a discuta chestiunea alegerii nouilor episcopi, care urmează să se facă azi Joi la ora 10 dim., pe când este convocat marele colegiu.

Guvernul a acceptat următoarele candidaturi:

Vicarul mitropoliei din Iași, Iacob Bărlădeanu, episcop al Dunării de jos.

Arhierul Triteanu, episcop la Roman.

Arhierul Niculescu, episcop la Buzău.

Episcopul de Argeș, Putu Visarion, episcop la Bălți.

Arhierul Collarciu, din Bucovina, episcop la Cetatea-Albă.

Profesorul teolog Duma din Ardeal, episcop la Constanța.

Profesorul teolog Teodorescu, deputat, episcop la Argeș.

Cu inima infrântă de durere anunțăm că scumpul nostru

Dr. Aurel Nilvan

advocat și director de bancă

după grele suferințe, astăzi la 26 Martie 1923, a trecut la cele eterne în etate de 46 ani la clinica universității din Cluj, de aci va fi transportat la Șomcuta-Mare, unde va avea loc înmormântarea în 29 Martie a. c., la orele 2 p. m. Dormi în pace!

Ella Dr. Nilvan, ns. Popovici, soție. Clara Nilvan, ns. Marcu, mamă. Văd. dr. George Popovici, ns. Rozván, soacră. Livia dr. Gyurco, n. Nilvan și Alecsandru Nilvan, soră și frate. Dr. Ladislau Gyurco, Cornelia Nilvan, n. Pop. Irina dr. Grozda, n. Popovici, dr. Emil Grozda cumnași și cumnate. Niculița și Livia Nilvan. Niza și Mișu Grozda, nepoți.

Locale

Convocare. Clubul Sportiv Colțea convoacă pe toți membrii la adunarea generală extraordinară, ce se va ține în ziua de 30 Martie (Vineri) a. c. în restaurantul „Traian“ (Promenada de jos). Toți membrii comitetului sunt rugați cu insistență de a se prezenta. — Comitetul.

Asociațiunea pentru sprijinirea învățăcelilor și sod. rom. din Brașov își va ține adunarea generală ordinară Duminecă, 1 April, 3 ore p. m. în localul său din str. Orfanilor nr. 3.

O spargere s'a săvârșit eri noaptea în „Bodege Vitecolă“ din Târgul Boilor, de către făptuitori necunoscuți, cari au pătruns în local din curte. S'au furat diferite alimente, beuturi și câteva sute de lei în bani gata. Pagubele sunt evaluate la zece mii lei.

Sindicatul birjarilor din Brașov „Fulgerul“ a decis în ședința de Sâmbătă ținută sub prezidiul d-lui Nicolae Costandin, să creeze un fond pentru procurarea unui steag pe seama societății. Colecta s'a început îndată, strângându-se peste 6000 lei. Comitetul societății roagă onoratul public ca să binevoiască a contribui la acest fond, pentru ca steagul să poată fi procurat în timp cât mai scurt. Contribuțiile se vor publica.

Aviz pensionarilor militari. Zahărul, cu preț redus, din partea pensionarilor militari, dela firma „Ageco“ trebuie ridicat în timpul dela 28—31 luna curentă, Zahărul, care nu va fi ridicat în timpul amintit, va fi distribuit altora.

Continuarea textului pe pagina 4-a.

Pentru a face posibil și celor cu stare materială mai puțină să se îmbrace cu toată scumpetea, în mod corâspunzător situației pe care o ocupă, am deschis în depozitul meu o secțiune pentru cei cu

STARE MIJLOCIE

3853

unde se pot confecționa în mod solid

385-0

costume de bărbați din stofă de lână veritab. cu Lei 1600-2800
paltoane de iarnă din stofă de lână veritabilă cu Lei 1800-2900

MAGAZINUL DE HAINE

M. NEUMANN,

VIENA.

BRAȘOV.

Sidy Kertész Noutăți de pălării pentru dame.
 Modele originale din streinătate. Pălării de doliu. Ornamente pentru pălării. Transformări.
 Salonul de pălării
 Brașov, Strada Porții 48, în curte. 3720 4-0

O șezătoare artistică în Brașov

Primim spre publicare următorul apel:
 Societatea de muzică „Armonia” din Brașov a luat frumoasa inițiativă de a aranja cu ocazia adunării generale anuale o șezătoare artistică, Sâmbătă în 31 Martie a. c. în sala festivă a liceului „Andrei Șaguna”.
 Această societate tânără, în jurul căreia s’au adunat toți iubitorii de muzică, a dezvoltat în timpul scurt de existență o activitate intensă în ceea ce privește arta muzicală, instruind copii din Brașov, formându-și și o orchestră care cu ocazia șezătorii de Sâmbătă vor arăta publicului brașovean progresul făcut în timpul scurt cât au luat parte la lecțiile date de cei mai atâți maeștrii de vioară din Brașov, angajați de societate.

Taxa modestă de instruire a copiilor și a orchestrei n’a acoperit însă cheltuielile mari ale societății, până acum nesprîjinită de nimeni — așa că comitetul societății „Armonia” a ajuns la concluzia, că pentru acoperirea acestor cheltuieli și ca instruirea copiilor și a orchestrei cu mijloace mai restrânse să nu sufere întreruperi, să aranjeze o șezătoare artistică, din venitul căreia să se acopere aceste necesități materiale.

Facem așadar un călduros apel către publicul brașovean, fără deosebire de naționalitate să participe în număr cât mai mare la această șezătoare artistică muzicală, dând posibilitatea școlii de copii și orchestrei cu râvnă și aplicare spre arta muzicală, dar cu mijloace materiale mai restrânse de a fi instruiți și pe mai departe.

În vederea șezătoarei de Sâmbătă comitetul a alcătuit următorul program:

1. Cuvântul de deschidere al președintelui.
2. „Hora Sînăii” marș de Mazahk.
3. Școala de copii: „Exerciții de vioară”.
4. „La noi” melodie populară de Ch. Pădureanu.
5. Declamațiune.
6. Școala de copii: „Exerciții de vioară”.
7. „Trăumerei” de R. Schuman.
8. Declamațiune.
9. „La Serenata” de Gh. Brăga.
10. „Deșteaptă-te Române”, marș de Mazahk.
11. Darea de seamă despre activitatea societății, pe anul de gestiune 1922: a) Raportul secretarului; b) Raportul casierului; c) Raportul controlorilor; d) Intregirea comitetului; e) diverse.

Taxa de intrare la această șezătoare este benevolă. Noi înscrieri în această societate se pot face și seara înainte de șezătoare. Eventuale donațiuni se vor publica pe cale ziaristică.

NOTA: Membrii societății de muzică „Armonia” sunt rugați a participa cu toții la această șezătoare, la punctul 11 din program, având unele probleme importante de rezolvat.

Cetiți și răspândiți GAZETA TRANSILVANIEI

Nr. Mag. 4788/923.
Publicațiune.

La 14 Aprilie a. c. se va ține în oficiul economic al Primăriei, la ora 10 a. m. o dezbateră de oferte în scris, pentru furnizarea pietrișului și nisipului necesar locurilor, curților și promenzilor orașenești, a drumurilor și șoselelor oraș. înlăuntrul și în afară de raionul orașului, în cazarmile și instituțiile orașenești.

Ofertantul va menționa în oferta sa, pe lângă domiciliul său exact și declarația, că cunoaște condițiunile ofertei și că se supune lor necondiționat. Ca garanție se va alătura ofertei și 10% din întreaga sumă referitoare la furnizare, în bani, sau în hârtii de valoare, cari pot figura drept cautiune.

Condițiunile mai detaliate ale desbaterii ofertelor se pot afla în Secția economică a Primăriei în timpul orelor de ofițiu dela 8—12 a. m.

Brașov, la 9 Martie 1923.
 8742 1-1 Consiliul orașenesc.

Bodega Viticola
 Târgul Boilor Nr. 4
 0-0 Vinuri de prima calitate! 0-0
 0-0 Delicatese excelente. 0-0
 1-3 3737

S’a deschis în Brașov
 Noul Magazin de Manufactură
Gologan, Marcovici & Co.
 Strada Hirscher 7
 vis-à-vis de Teatrul Redoute.

Cel mai bine asortat cu ultimele noutăți.
 Stofe pentru dame, Mătăsuri, Marchizete, Opaluri pentru lingerie, precum: Zefire, Oxforduri, Satenuri, Perdele cu metru și gata, Fețe pentru mese, Hosencalguri, Clorapi de dame, barbați și copii, Mănuși, și toate articolele atingătoare de această branșă.
 3769 1-4 0-0
 Cu prețurile cele mai convenabile.
 Rugăm a ne vizita spre convingere.

Pălării
 se prefac, vopsesc. Se vând pălării noi cu prețuri ieftine la
„Pariser Chic”
 strada Principele Carol 28 (vis-à-vis 1-2 de biserica catolică). 3740

„Saxonia” Nr. 685. 3733 2-6
Cele mai bune
 vinuri pentru masă și vinuri de desert, ca și vin negru
 cumpărați pentru sărbători în prima calitate și preț convenabil la
GHEORGHE FLEISCHER, strada Vămii Nr. 23.
 Mare depozit de vinuri.

Cu inima înfrântă de durere aducem la cunoștința trista știre despre încetarea neașteptată din viață a șef-mecanicului nostru
MARTIN FRANZ
 Am pierdut în repozatul o forță de lucru prețioasă și credincioasă, căruia vom păstra o veșnică amintire.
 Inmormântarea va avea loc Vineri la 30 crt., ora 5 m. p., în comuna Hălchiu.
 1-1
 Fabrica de zahăr Bod.

3709 3-0
AU SOSIT
Modele originale pentru primăvară
 din Paris și Viena
 la Magazinul cel mai bine asortat din România-Mare
 Mantouri de dame, toate calitățile. — Mantouri de piele și Pelerine. — Costume de dame. — Toalete de stradă, toate calitățile. — Haine de mătase. — Haine de casă. — Jemperi. — Haine croșetate. — Mantouri croșetate. — Foi și bluze. — Mantouri și costume, pentru fetițe.
FENYVESI ȘI SAMUEL
 Palatul noutăților
 Nr. 31-33. — Târgul Inului — Nr. 31-33.

De vânzare. Mașină de imblățit cu motor de benzină de 6—8 cai (provăzută cu circular de tăiat lemne) neuzată, în stare perfectă.
 Cooperativa „DACIA”, Brașov, str. Lungă 90. 3734 2-2

VINURI PRIMA CALITATE
 de Ardeal și vechiul Regat cu Lei 15—20 p. litru se vinde la
Bodega Ioan I. Avriganu,
 Nr. 7. — Strada Prundului — Nr. 7.

Banca Viticolă a României S. A.
Heinrich Müller
 recomandă Onor. public următoarele vinuri naturale ardelenesti de prima calitate:
Burgund, Auslese, Mușcatel, Ruland, Furmint,
Sauvignon, Rising de Rin, Vinuri de masă
 în diferite prețuri. Se pot căpăta în detalii la:
BODEGA VITICOLA, Târgul Boilor Nr. 4.
 Comande sunt a se adresa la depozitul principal din strada Laterală Nr. 44. Telefon 413, sau în pivnița Primăriei din strada Porții Nr. 63. 3738 1-3

„Saxonia” Nr. 678. 8729 2-3
BERE pentru sărbătorile Paștilor
 culoare deschisă și BERE BOCK se pune în vânzare, începând dela 29 Martie.
FRIEDRICH GZELL și Fii, Grupa CARL GZELL.